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2016年40分钟课时检测练：第一章 打开物理世界的大门 第二章 运动的世界（沪科版，附解析）

100分
一、选择题(本题共6小题，每小题6分，共36分)

1.(2015·江阴期中)不同物体吸收太阳辐射能力不同，小明认为它可能与物体的颜色有关，于是，他将几个完全相同的物体涂上不同颜色放在太阳底下，测出相同时间内物体升高的温度。就“小明认为它可能与物体的颜色有关”这一环节而言，属于科学探究中的(　　)

A.收集证据　　　　　　　

    B.猜想假设

C.进行实验






D.分析论证
【解析】选B。本题考查科学探究的七要素。小明结合平时生活经验，[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




对现象提出了自己的见解，并通过实验进行了验证。故“小明认为它可能与物体的颜色有关”属于猜想与假设，“将几个完全相同的物体涂上不同颜色放在太阳底下，测出相同时间内物体升高的温度”属于进行实验。故选B。

【知识拓展】科学探究中的“提出问题”与“猜想与假设”

(1)提出问题：能从日常生活、自然现象或实验观察中发现与物理学有关的问题，并能书面或口头表述这些问题。所提出的问题要有一定的合理性、要具有一定的实际意义、要有一定的可研究性。

(2)猜想与假设：针对所提出的物理问题，根据生活经验和已有的相关知识对问题的成因提出猜想与可能，对探究的方向和可能出现的实验结果进行推测与假设。“猜想与假设”要有一定的推理性和预见性，而不是盲目地胡猜瞎想。

2.(2015·湖南湘南期中)一位跳伞运动员从直升机上跳下时，看到地面向他扑来，他所选择的参照物是(　　)

A.地面　　　　　　　　　

B.跳伞运动员

C.楼房







D.天空
【解析】选B。本题考查参照物的选择。地面向他扑来，说明地面是运动的，参照物与地面之间的相对位置是改变的，故选B。

【知识拓展】选择参照物的注意事项

(1)不要将研究物体本身选作参照物：选择被研究物体作参照物，被研究对象相对于自己永远不会有位置的变化，所以结论永远是静止的，这样的描述没有意义，所以不要将研究物体本身选作参照物。

(2)参照物的选择是任意的：宇宙中一切物体都可以被选作参照物，通常选择能使问题简单化的物体来作参照物。

(3)一般选地面或地面上静止的物体作参照物：我们生活在地球上，选择地面或地面上静止的物体作参照物，判断周围物体的运动状态常常是最简单的，所以一般选地面或地面上静止的物体作参照物，此时往往省略参照物不说。

3.APEC会议期间，采取减排措施后，北京PM2.5日均浓度值平均降低30%以上。PM2.5是大气中一种能够吸入肺部的颗粒，它的直径小于或者等于2.5(　　)

A.厘米　　　
B.毫米　　　
C.微米　　　
D.纳米
【解析】选C。本题考查长度单位的认识和换算。计算PM2.5细颗粒物的直径大小约是2.5×10-6m=2.5μm。故选C。

4.甲、乙两人同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图所示，图中能正确反映两人运动距离与时间关系的是(　　)
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【解析】选D。本题考查用图像描述匀速直线运动的相关知识。由题图可知：乙同学跑在前面，所以乙同学的速度大于甲同学的速度。两位同学的运动都可以看作是匀速直线运动，所以两位同学的s -t图像是一个正比例函数图像，且乙图像的斜率(速度)大于甲图像的斜率，故选D。

5.(多选)某物体做匀速直线运动，由速度公式v=[image: image5.png]


可知，物体的(　　)

A.速度大小恒定不变



B.速度与路程成正比

C.速度与时间成反比



D.路程与时间成正比
【解析】选A、D。本题考查匀速直线运动的特点。物体做匀速直线运动时，速度是不变的，路程和时间成正比，故选A、D。

6.(2015·孝感联考)晓燕在学校春季运动会百米赛跑中以16 s的成绩获得冠军，测得她在50 m处的速度是6 m/s，终点时的速度为7.5 m/s，则她全程的平均速度是(　　)[来源:学#科#网Z#X#X#K]
A.6 m/s







B.6.25 m/s

C.6.75 m/s






D.7.5 m/s
【解析】选B。本题考查平均速度的含义和计算。该同学全程的平均速度应该等于总路程与总时间的比，故该同学全程的平均速度是：v=[image: image7.png]


=[image: image9.png]100 m
16s




=6.25 m/s，故选B。

二、填空题(本题共5小题，每空2分，共22分)

7.(2015·福建永定二中期中)在《刻舟求[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




剑》的寓言故事中，刻舟人最终未能寻到其落水的剑，是因为船相对于河岸是　　　　的，而剑相对于河岸是

　　　　的。

[image: image11.jpg]



【解析】本题考查运动和静止的相对性。剑落到水底后，船继续行驶了一段距离，所以以河岸为参照物，船是运动的，而剑是静止的。

答案：运动　静止

8.(2015·江西赣县二中期中)走进物理考场，回想起你自身的经历，你的身高约为160　　　　，你跑100 m所需的时间约为15　　　。(填上合适的物理单位)
【解析】本题考查长度和时间的单位。根据生活经验可知，你的身高约为160 cm，跑100 m的时间约是15 s。

答案：cm　s[来源:学科网]
9.(2[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




015·鄂州鄂城区期中)如图刻度尺的分度值是　　　　　，木块A的长度是　　　　cm。[来源:学+科+网Z+X+X+K]
[image: image13.jpg]6 7 8 9 cm





【解析】本题考查刻度尺的读数。从图中可以看出：该刻度尺的分度值是0.1 cm，物体A长度是2.33 cm，最后一位的“3”是估读的。

答案：0.1 cm　2.33

10.如图是“龟兔赛跑”的情形，在比赛开始后，“观众”通过比较　　　　　　　　，认为跑在前面的兔子运动快；由于兔子麻痹轻敌，中途睡了一觉，“裁判员”通过比较　　　　　　　判定最先到达终点的乌龟运动快。

[image: image14.jpg]



【解析】本题考查运动快慢的比较方法。在生活中比较物体运动的快慢要同时考虑两个因素即路程和时间。比赛开始后，因为它们是同时出发的，所以兔子和乌龟所用的时间相同，跑在前面的兔子通过的路程长，所以“观众”认为兔子运动快。到达终点后，兔子和乌龟通过的路程相等，先到达终点的乌龟所用的时间较少，所以“裁判员”判定乌龟运动快。

答案：路程　时间

11.(2015·黑龙江模拟)甲、乙、丙三辆小车同时同地向同一方向运动，它们运动的图像如图所示，由图像可知：运动速度相同的小车是　　　　和　　　　；经过5 s，跑在最前面的小车是　　　　。
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【解析】本题考查图像与速度的有关计算。由第一个图像可知，路程和时间的图像是一条过原点的射线，路程和时间成正比，路程和时间的比值——速度是一个定值，当甲运动的路程为20 m时，运动的时间是5 s，运动的速度v甲=[image: image17.png]i



=[image: image19.png]20m
Ss




=4 m/s；由第二个图像可知，乙、丙的速度不随时间的变化而变化，是一个定值，乙的速度v乙=6 m/s，丙的速度v丙=4 m/s；由分析可知：甲和丙的速度是相等的。甲、乙、丙三辆小车同时同地向同一方向运动，因为乙的速度是最大的，经过5 s，乙运动的路程就是最长的，所以乙在最前面。

答案：甲　丙　乙

三、实验探究题(本题共2小题，共30分)

12.(18分)(2015·洛阳地矿双语学校质检)如图所示是测量小车沿斜面下滑的平均速度的实验。

[image: image20.jpg]



(1)该实验目的是练习用　　　　　和　　　　　测平均速度。

(2)该实验原理是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(3)实验时斜面的坡度不能太大，因为　　　　　　　　　　　　　　　　。

也不能太小因为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(4)实验时为了保证实验的准确性，减少误差，小车必须从　　　　　释放。

(5)实验时观察到，小车沿斜面顶端下滑到斜面底端的运动是　　　　　　直线运动。(选填“匀速”或“变速”)。

(6)实验中测得路程s1上的平均速度为v1，路程s2上的平均速度为v2，路程s3上的平均速度为v3。那么，v1、v2、v3的大小关系是　　　　　。

(7)为了测量小车运动过程中的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半段的平均速度。他的做法正确吗？理由是 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
【解析】本题考查平均速度的测量。(1)实验中用刻度尺和停表测量小车的速度。(2)该实验原理是v=[image: image22.png]


。(3)斜面的坡度越大，小车下落需要的时间越短，时间的测量就越不准确，故斜面的坡度不能太大。坡度太小，可能由于受到摩擦力的作用，小车不能自由下滑，所以斜面的坡度不宜过小。(4)为了加长小车下落的时间，每次实验都让小车从静止开始释放[image: image23.png]ok A SR (ZXXK.COM)




。(5)小车下滑的过程中，速度越来越快，所以小车做变速直线运动。(6)小车下落过程中的速度是越来越快，所以v1、v2、v3的大小关系是[image: image24.png]ok A SR (ZXXK.COM)




v2<v1<v3。(7)不正确，如果让小车从B点由静止开始释放，小车在B点的速度为零，可是实验中小车经过B点时的速度不为零，故该做法是不正确的。

答案：(1)刻度尺　停表　(2)v=[image: image26.png]



(3)坡度越大，小车的速度就越大，所用时间太少，测量不准确　坡度太小，可能由于受到摩擦力的作用，小车不能自由下滑

(4)[image: image27.png]ok A SR (ZXXK.COM)




静止　(5)变速　(6)v2<v1<v3
(7)不正确，如果让小车从B点由静止开始释放，小车在B点的速度为零，可是实验中小车经过B点时的速度不为零，故该做法是不正确的

13.(12分)为研究小物块在足够长斜面上的运动规律，小物块每次均从斜面上A点由静止释放，沿斜面向下运动，利用秒表和刻度尺测出其运动时间和通过的路程，记录的数据如下表。

[image: image28.jpg]



	从A点开始
计时的时间t/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	从A点开始的
路程s/cm
	0
	4.00
	16.00
	36.00
	64.00
	100.00

	相应的平均速度
v/(cm·s-1)
	
	4
	8
	12
	16
	


(1)物块5 s时间内的平均速度为　　　　cm/s。
(2)物块做　　　　(选填“匀速”或“变速”)直线运动。

(3)实验前，小萌对物块的运动情况做了以下可能猜想：

①物块通过的路程与所用的时间成正比；

②物块通过的路程与所用的时间平方成正比；

③物块通过的平均速度与所用的时间成正比；

[image: image29.png]ok A SR (ZXXK.COM)




④物块通过的平均速度与通过的路程成正比。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
根据[image: image30.png]ok A SR (ZXXK.COM)




表格中的数据，你认为上述猜想中正确的是　　　　(选填序号)，并推理，物块自A点开始计时的6 s时间内通过的路程为　　　　cm。
【解析】本题考查平均速度的测量。

(1)物块5 s时间内的平均速度为：v=[image: image32.png]


=[image: image34.png]100 cm
Ss




=20 cm/s。

(2)物块的速度随时间而增大，因而是变速直线运动。

(3)分析表中数据可知，物块通过的平均速度与时间成正比；物块通过的路程与所用时间的平方[image: image35.png]ok A SR (ZXXK.COM)




成正比；物块自A点开始计时的6 s时间内通过的路程为144 cm。

答案：(1)20　(2)变速　(3)②③　144

四、计算题(12分)

14.(2015·常熟质检)2014年12月28日无锡地铁二号线正式开通运营，它是贯穿无锡城区东西的一条城市快速轨道交通线路。该线起于滨湖区梅园站，止于锡山区安镇站，全程运行大约50 min，沿线共设车站22个，部分站点数据如下表，求：

	车站名称
	距前站距离/m
	总里程/m

	三阳广场
	955
	9 110

	无锡东站[image: image36.png]ok A SR (ZXXK.COM)





	743
	25 464

	安镇西
	1 017
	26 481


(1)无锡地铁二号线的全程平均速度为多少？(结果取整数)
(2)若要从无锡东站乘地铁到三阳广场站[image: image37.png]ok A SR (ZXXK.COM)




大约需要多少时间？(结果取整数)
【解析】本题考查速度公式及其应用。

(1)无锡地铁二号线的全程路程为

s=26 481 m，

全程行驶时间为t=50 min=3[image: image38.png]ok A SR (ZXXK.COM)




 000[image: image39.png]ok A SR (ZXXK.COM)




 s，

则全程平均速度为

v=[image: image41.png]


=[image: image43.png]26481 m
3000s



=8.827 m/s≈9 m/s；

(2)从无锡东站乘地铁到三阳广场站的路程为

s1=25 464 m-9 110 m=16 354 [image: image44.png]ok A SR (ZXXK.COM)




m，

所用时间大约为

t1=[image: image46.png]


=[image: image48.png]16354 m
om/s



≈1 817 s。

答案：(1)9 m/s　(2)[image: image49.png]ok A SR (ZXXK.COM)




1 817 s[image: image50.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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